

通胀幽灵会否重现?

A股市场在经历了最近一周的外围市场波动后，依旧强势，这成为最近一段时间投资者欣欣然但又有所担心的主要问题。与此相对应的是，伴随着欧美经济的下行，以及国内经济刺激的措施的不断出台，中国国内经济是否会出现通胀走势成为许多人关心的焦点。毕竟，在外围经济环境持续恶化的今日，通胀情况会否出现，或许会相当程度地决定了投资者究竟应该选择资产还是更为保守的其他投资类别。

◎本报记者 周宏

本期基金周刊关注，最近行业热议的通胀问题。

宋国青：现在谈通胀为时尚早

经济学家宋国青上周在申万巴黎基金的策略会上对于通胀谈了自己的看法。他的观点是“现在担心通货膨胀不着边际”。他认为，目前的经济状况是，贷款和货币超常增长，但并未发现异常因素；货币扩张政策有效，货币活性略有回升，相对于11月以前的下降有重大变化，但仍然很疲弱。目前的经济回升还很微弱，出口形势较为严峻。因此，他认为有充分理由进一步增加经济的刺激力度，其中主要是更为宽松的货币政策。

另外，宋国青重点解释了今年



徐汇 资料图

1月份货币供应“暴增”6000余亿的理解。他认为，这笔钱确实有点小异常，但和过去情况比，不算特别异常。因此，不需要为此改变信贷政策（但利率调整不在此内）。

交银基金：中国不会通缩

与之相对应，交银基金的观点比较明显的倾向于认为，中国经济潜伏着较大的通胀压力。交银施罗德基金固定收益总经理项廷锋上周在交银的春季策略会中认为，短期内光看中国物价指数，确实给人一种通缩的感觉。但是他认为，对这么一个货币供给宽松的经济发展时期而言不大会出现通缩。

两会透露出的最新政策动向也暗示了，资源品的价格，比如水电价格机制要调整，这一调看似要

把物价往上拉一点，另外，还有天气对粮食产量的影响，也可能会发挥作用。短期内，中国经济不大会出现大幅的物价上涨，但是物价继续下跌的可能也很小。

长期的话，他认为中国经济还是会面临比较明显的通货膨胀前景的，一旦实体经济真实的需求释放出来了以后，物价可能会受到刺激，从一个很低水平震荡的阶段，迅速出现上升。这主要是和现在全球都采取宽松货币政策的有关。

焦点集中在经济增长

而面对通胀分歧的背后，是业内投资者对于经济前景的关心。这也就是说，通缩的前景，相当程度上由中国经济的短期和中长期走势来决定。而这可能又构成了投资

者争议的一个焦点。

比如，对于GDP的“保8”，业内就有很多的关注。交银基金的项廷锋认为，虽然上周公布的最新数据，显示月度GDP的增长可能5%~6%一线，但这不意味着一季度的GDP数据就是5%，更不认同，全年GDP数据也是这个水平的说法。相反，他认为，中国有足够的能力把GDP拉到8%以上。但是由于产能过剩，我们的微观经济需要时间才能调整出来。另外即便真的经济面临二度调整，这个幅度也不会太大，中国经济依然会在全球中率先走出来。而一些外资机构的经济学家则认为，这样的经济增长目标的完成，由于全球经济的衰退，中国出口市场的萎缩，面临很大的压力。

而这样的分歧，或许只有时间能给出孰是孰非的答案。

■资金观潮

当心“倒春寒”

◎本报记者 周宏

基金发行市场，眼见的开始活跃了，甚至有些热得出乎意料。

上周公布的最新消息显示，工银瑞信基金公司首次公开发行中的工银瑞信沪深300指数基金在过去一个月中，成功募集了36.05亿元的规模，这一数据创下了自去年9月以来，股票型基金的最大募集规模。

作为中国最大的银行——工商银行下属的基金公司，工银偏股基金募集规模超越同侪，并不让人意外。但是，超出如此之多，而且是指型基金，这个数据就相当可观了。

根据公告，该基金已于3月3日结束募集。经验资，此次募集的净认购金额为36.05亿元人民币；此次募集有效认购总户数为77085户。户均在5万元不到，这个户均募集规模大致说明，其中机构认购（就是一般行业所称的“注水发行”的水分主要来源）的比例并不高。

而更令人惊讶的是，和工银同一主渠道发行的易方达行业领先，大致在一个多礼拜中也发行了10多个亿。考虑到其中，相当时机和工银瑞信沪深300指数基金的发行期重叠，因此，这个数据就更加让人钦佩了。

不过，在这个数据背后，业内人士还是亦喜亦忧。

市场担心之一是，目前整个行业的发行似乎又进入那种一哄而上的局面。据悉，以前基金公司非常重视的“排档期”问题，现在似乎不成问题了，只要想发都可以发。这种貌似“市场化”的操作，却可能滋生很多问题。

尤其是在行业目前相对冷清的状况下，在股票市场仍处于底部波动的前提下，大量基金在同样的区间点位集中发行，是否会给这批基金未来的表现埋下阴影呢。中国市场的“业绩考评短期化”世界闻名，大批基金以这种人盯人的形式存在以后，是否会给我们市场带来些其他的不利影响呢。

另外，集中发行的背后或许还有以银行为主的渠道发行商的利益追求。比如，上周的一篇坊间报道即直接指称，深圳某基金公司在销售基金的过程中，存在着过分直接的“激励手段”。开个户50元的做法，本身或许会刺激渠道销售。但这种扭曲的利益刺激，也同时给基金销售的未来埋下阴影。

一个直接的后果就是，在基金公司的轮番竞争下，银行代销基金的“过路费”今年又涨了。那么明年呢？后年呢？会不会越涨越厉害呢？和谐的市场需要和谐的行业环境。现在看，隐忧一直在。

最近成立的十家偏股型基金

基金简称	首发规模(亿份)
景顺长城治理	2.73
华安核心优选	8.13
德盛红利股票	7.29
华夏策略	15.84
诺德主题	2.39
易方达科汇	4.64
大成策略回报	10.58
华富策略精选	2.59
广发沪深300	6.54
长城双动力	4.86



交银精选基金经理 李立

十八世纪的约翰·劳是一个英国会计师的儿子，数学出众，喜欢赌博。由于年轻时在英国的决斗中伤人致死，被迫逃亡欧洲大陆。长期的逃亡过程中，他以赌技见长，并积累了许多财富。游历的见识和对财政、贸易、货币银行业务的研究，让他形成了一个观点：国家要繁荣，就要发行纸币。

法国路易十四于1715年过世

后，7岁的新王登基。年幼国王的叔叔，约翰·劳的好友，菲利普·奥尔良大公成为摄政王，掌握国家大权。在面临路易十四留下的国家债券相当于每年财政收入14倍的困境时，摆在奥尔良大公面前的选择有：1、宣布国家破产；2、大规模征税；3、用低金属含量的货币代替高金属含量的货币，即货币贬值；4、出售垄断特许权；5、查处腐败官员的财产。奥尔良大公采取了3和5的政策措施，但只弥补了8%左右的财政赤字，剩下的钱他找约翰·劳想办法。约翰·劳成立以贵金属和土地作为储备的银行，发行银行券，也就是纸币，并许诺任何人可以拿纸币来银行兑换相应的硬币，法国人必须用这种银行券来支付税收……伴随一系列精彩的运作，法国人对纸币建立了信心，对纸币的需求日渐旺盛；同时政府可以不受限制地发行货币支付债务，而且由于流通中介的增加，经济也显得十分繁荣。原来巨额的政府债券被吸收调换为这个银行的股权，法国进入了纸币时代，尽管纸币仍有金属作为兑换保证。

纸币体系崩溃了，约翰·劳成为了国家公敌，他带了一颗大钻石离开法国，这年他49岁，靠赌博维持余生，最后当掉了那颗大钻石，58岁离世时，身无分文。

这个早期的货币主义实践案例生动地告诉我们，经济不能只靠无节制地发行货币来驱动。必须有配套的

需求端改革，才能让经济回到一个正常增长的轨道上。在经济面临危机时，通过货币供应的增加让价格稳定在一个水平上是十分必要的，可以保持经济活动的顺利进行。但要及时收手，一旦货币超出了经济活动所需，通货膨胀就不能避免，大众会理性地选择自己的财务对策。

面对当前的经济危机，中国政府果断地增加了货币供给，稳定住了物价预期。但仅有货币政策远远不够，必须启动消费需求。而消费的启动要求政府进一步建立完善社保体系，改革社会财富分配比率，让居民有更多的钱去花费，而不是反其道而行之，控制居民的收入水平。财政能够支持经济一段时间，但这段时间必须让经济增长方式实现一个转换，否则后续增长乏力。在经济企稳和增长方式转型的过程中，中国资本市场会出现受益的公司，这是投资中应力求前瞻和把握的机会。作为投资人，需要了解各种政策的效果和副作用，以趋利避害，实现自己的财富增长。